

十四届全国人大农业与农村委员会原副主任委员蒋超良贪腐案件细节披露

蒋家保姆要买房 商人送上60万元

一些人为了获得“特殊关照”，取得所谓“竞争优势”，牟取不当利益，挖空心思、无孔不入对各级领导干部进行拉拢腐蚀。由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视台总台央视联合摄制的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》，1月13日晚播出第三集《清理“围猎”污染源》，十四届全国人大农业与农村委员会原副主任委员蒋超良出镜忏悔，其贪腐案件的细节也随之披露。



蒋超良

商人数十年渗透式“围猎” 开口就要大项目

蒋超良，十四届全国人大农业与农村委员会原副主任委员，曾任中国农业银行董事长，吉林省委副书记、省长，湖北省委书记等职务，2025年2月接受审查调查。不法商人为了获取利益，“围猎”蒋超良及家人数十年。

早在上世纪九十年代，蒋超良还只是中国农业银行的中层干部，一个名叫李远光的老板就开始在他身上不惜下“本钱”，在众多“围猎”者当中，可以说是极具典型性。

李远光的“围猎”手段也堪称耐心、贴心。他和蒋超良都是湖南人，知道蒋超良家庭观念重，于是每年春节回老家的第一件事就是先去给蒋超良的母亲拜年。

随着蒋超良职务提升，李远光的“服务”也不断升级，从孩子上学、兄弟投资到父母就医，蒋家的大事小情，李远光都出钱出力、一手操办，简直成了蒋家的“大管家”，甚至连家里的保姆要买房，蒋超良都首先想到找李远光要钱，李远光双手奉上60万元。

很长时间里，李远光对蒋超良家有求必应、无微不至，却从不提任何请托，甚至让蒋超良都觉得对他有点亏欠。

“围猎”者放的线再长，终究还是挂着鱼钩，收线只是早晚问题。当李远光感到时机成熟了，一开口要的就是大项目。

2011年，蒋超良已经是中国农业银行“一把手”，当时农行要集中采购大量ATM机。李远光提出请托，蒋超良自然满口答应，帮助其公司拿下了大额长期采购合同，获取了巨额利益。

为了能够把蒋超良长期绑定，李远光还专门邀请蒋超良弟弟零成本“入股”自己公司，通过这种方式进行利益输送，随之李远光拿项目、批贷款等请托越来越多。

巨额利益输送 三兄弟深陷腐败泥沼

蒋超良是家中长子，从小就对两个弟弟关爱有加。父亲临终前，嘱托他要照顾好弟弟。蒋超良走上领导岗位后，就开始一味利用权力来“照顾”，把他们带上了歧途。

有了两个弟弟在商人老板中间穿针引线，三兄弟一起在腐败的泥沼中越陷越

深。蒋超良退居幕后，两个弟弟则在台前充当代言人。

一些商人老板感觉到弟弟们在蒋超良那里很有分量，就通过接近他们来“围猎”蒋超良。2016年，蒋超良就任湖北省委书记，各有所图的人立即蜂拥而至，蒋斌良、蒋忠良很快感受到了大哥作为省委“一把手”带来的巨大含金量。

仅在湖北省孝感市一地，蒋忠良参与其中的大项目就有好几个。他只需倚仗蒋超良的权力拿到项目，再转手给其他商人老板，就能获取巨额利润。而把项目直接批给他的人，是孝感市委原书记潘启胜。

潘启胜以前是湖北一家省属企业董事长，正是靠着先结识蒋忠良，从而攀上了蒋超良，随后便搭上了仕途快车，一年之内调动了两次职务，先被重用到省国资委当主任，很快又坐到孝感市委书记的位子上。

为了牢牢傍上蒋超良这棵大树，潘启胜一上任就“知恩图报”，把一系列大项目都交给了蒋忠良。

蒋超良被“双开” 移送检察机关依法审查起诉

一些不法商人看到省委书记的弟弟们敢收钱、能办事，“围猎”方式也变得更加大胆，跳过温水煮青蛙式的“感情培养”，一上来就直奔“花大钱办大事”，动辄就是巨额利益输送。一个敢送、一个敢收，权钱交易变得更加赤裸、疯狂。

这些不法商人老板为了获得蒋超良在企业经营、贷款审批、工程承揽上给予的帮助，有的向蒋斌良直接送上巨额利益，有的以合伙做生意的名义为蒋忠良垫付巨额出资款，有的给蒋忠良又是送上原始股，又是减免项目合作费用，为的就是用重金把蒋超良拿下。

在不法商人老板重金“围猎”下，蒋超良往往只需要利用职务便利，打一个招呼就能进账一笔巨额贿赂。此时的蒋氏三兄弟沉醉在权力带来的光环之中，难以自拔。

到了2020年，随着蒋超良被免去湖北省委书记职务，两个弟弟也最先感知到了剧终人散的凉意。

以利相交、利尽则散。2025年10月，蒋超良被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉，其共同受贿人、行贿人也都受到了相应处理。

文图据《新闻联播》微信公众号

黑龙江省黑河市政协原党组书记、主席陈洪生 种万亩“贪腐林场” 每亩年租仅1元钱

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视台总台央视联合摄制的电视专题片《一步不停歇 半步不退让》，1月12日晚播出第二集《严惩政商勾连腐败》，对黑龙江省黑河市政协原党组书记、主席陈洪生，丧失理想信念、背弃初心使命，为了一己私利，大搞亦官亦商、官商一体，利用手中的权力与老百姓争利，严重败坏党的形象，扰乱正常经济秩序问题进行了深度剖析。



陈洪生

花国家的钱 以招商的名义巧取豪夺

陈洪生，黑龙江省黑河市政协原党组书记、主席，曾任黑河市爱辉区区长、区委书记，黑河市副市长等职务。2024年6月接受审查调查。

黑河市森林资源富集，有着发展林下经济得天独厚的条件。依托这样的优势，陈洪生想的不是如何造福一方百姓，而是做起了自己的发财梦。2008年，刚刚担任爱辉区区长的他，看中了位于老冰沟的一片林地，一场“空手套白狼”的精心算计就此展开。

陈洪生先让妻弟安士纯出面注册了黑河务林苗木种植有限责任公司，自己隐身幕后遥控指挥。随后，他以支持爱辉区建设寒地经济林的名义，要求区里有关部门出资通水通电通路，把配套设施全部建好。

不到一年半的时间，一座面积近5000亩，配有蓄水池、苗木库、科研楼的经济林场拔地而起，发财计划由此走向了最关键的环节。

设施一应俱全的林场，被当成“荒山荒地”承包给安士纯的公司，一包就是70年，每亩地的年租金只象征性地收1元钱。

2012年，陈洪生故伎重施，使安士纯公司再次获得了6000亩林地，一个多达万亩的“林业巨头”初具雏形。而这张精心描绘的商业版图，却是以官护商、官商一体结出的恶果。

调查发现，以陈洪生为中心，以其实际操控的务林公司等为载体，吸附不法商人和少数党员干部形成“贪腐综合体”，在长达16年时间里披着合法外衣、打着招商名义，肆无忌惮巧取豪夺，在当地干部群众中造成极为恶劣影响。

套取国家资金 供自家零成本创业

在陈洪生的构想里，林场既能种经济苗木和农产品，又能向药材、保健品延展，“钱景”一片大好。没料到，他选的品种根本无法在寒地生长，第二年冬天全部冻死，没见到一分钱收益。

种树不成，陈洪生决定改种草莓。这也需要大笔资金，他也仍然

没打算自己花钱。他授意爱辉区农业局拨付150万元国家补贴，又套取“菜篮子”项目资金59万元，供自家零成本创业。

陈洪生和安士纯既不懂种植，又不懂经营，草莓产业也以失败告终，两百多万国家资金统统打了水漂。陈洪生仍不甘心，又把目光转向了黑河市兴安岭珍稀濒危野生动物救护繁育中心，手段还是故伎重演，先用国家资金修好圈舍、道路，转手安排安士纯来承包运营。

本该为濒危野生动物提供栖息地的场所，摇身一变成了饲养梅花鹿的私人鹿苑。3000余亩鹿苑和1.1万亩林地都被严严实实地围挡起来，外人难以进入。

陈洪生寄予厚望的梅花鹿产业，最终同样以失败收场。一次次无本“创业”，带来一次次随意决策，遗留下一座座闲置设施、一片片荒废产业。陈洪生的诸般算计，最终给自己攒下的是一笔笔违纪违法事实。

被开除党籍 违法所得已全部追缴

陈洪生肆无忌惮还有个重要原因，那就是他认为从承包林场开始，都是由妻弟安士纯出面，查也查不到自己身上。他没有想到，纪检监察机关对相关信息进行多维度关联分析，严格核查安士纯公司的每笔资金往来，利用大数据穿透性交叉比对，精准截破安士纯不过是“影子”。陈洪生才是幕后真正的操盘手。回过头看，陈洪生才发现，这种自以为高明的设计，只是掩耳盗铃、欲盖弥彰。

2024年12月，陈洪生被开除党籍，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉，违纪违法所得已全部追缴。

黑龙江省纪检监察机关深刻总结陈洪生案教训，针对暴露出的林业管理、项目审批等方面短板弱项，紧盯行政审批、资金拨付等重点领域和关键环节，着力发现惩处党员干部亲属违规经商办企业、利用“影子公司”当幕后老板等突出问题，着力净化政商关系、优化营商环境，营造阳光公平的市场秩序。

文图据《新闻联播》微信公众号